

講道隨筆

年終反省—成為合神心意的人

撒母耳記下 5:19, 22-25

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

轉瞬間，五十多個小時，我們就要告別 2012 年了；十二月卅一日(禮拜二) 傍晚我們將在郭主任府上舉行年終守歲聚會，懇請各位安排時間參加，同心感恩、數算上帝在我們、在恩浸的恩典。

今天是今年最後一個主日，我願與諸位一同思想這個題目：年終反省—成為合神心意的人。記得去年你我曾向上帝許願要在這一年成為「合神心意的人」，情況如何，我們內心有一個結論。我想到舊約的人物大衛，上帝給他一生最後的評語是「合神心意的人」。或許當我們走到今天，2012 的剩下時光時，也希望自己在上帝的眼光中是個「合神心意的人」。

大衛為什麼是個「合神心意的人」呢？讓我從幾方面及藉著幾處經文來探討原因：

一. 在爭戰中——合神心意

(撒母耳記下 5:19, 22-25)：

¹⁹ 大衛求問耶和華說：「我可以上去攻打非利士人麼？你將他們交在我手裡麼？」耶和華說：「你可以上去，我必將非利士人交在你手裡。」²² 非利士人又上來，布散在利乏音谷。²³ 大衛求問耶和華；耶和華說：「不要一直地上去，要轉到他們後頭，從桑林對面攻打他們。」²⁴ 你聽見桑樹梢上有腳步的聲音，就要

急速前去，因為那時耶和華已經在你前頭去攻打非利士人的軍隊。」²⁵ 大衛就遵著耶和華所吩咐的去行，攻打非利士人，從迦巴直到基色。

由上述經文中得知大衛在爭戰中是合神心意的人。大衛過去雖曾打過許多勝仗，但他在爭戰的事上求問上帝。第一次上帝說他可以上去攻打，第二次上帝也說他可以上去，但要從後面攻打。這提醒我們，凡事要學會體驗上帝的心意去行，成為「合神心意的人」。

從另一方面觀察，大衛先前攻打歌利亞時，並沒有求問上帝，而是他體會到上帝的心意，所以勇敢站出來跟歌利亞打仗。可見，有些事我們不是很清楚時，需要求問上帝，但有些事上帝給我們智慧去領會祂的心意，以致我們裡面有平安，在這種情況下就不一定每一件事都要求問上帝了。

基督徒應在大小事上體會上帝的心意，予以順服。這是正確的，但有些事屬於一般常識，或是我們心裡有屬天的感動和體會，就不一定要求問上帝後才去行動。願上帝給我們智慧，做一個平衡的人。

面對爭戰時，不論是人與人之間或國與國之間，甚至是屬靈的爭戰，很多仗是不必要的。求上帝幫助我們分辨哪一個仗需要打，若要打，該怎麼打？這些都需要求問上帝，因為在爭戰時，我們不是與屬血氣的爭戰，而是與空中屬靈氣的惡魔爭戰，若是靠血氣與肉體爭戰，將帶來嚴重的後果。保羅說：「那美好的仗我已經打過了」。當我們的生命走到盡頭時，盼望我們也能說同樣的話，同時上帝也對我們說：「在爭戰上，你是合我心意的人。」

二. 在錯誤中——回神心意

(撒母耳記下 6:3-7, 12)：

³ 他們將神的約櫃從岡上亞比拿達的家裡抬出來，放在新車上；亞比拿達的兩個兒子烏撒和亞希約趕這新車。⁴ 他們將神的約櫃從岡上亞比拿達家裡抬出來的時候，亞希約在櫃前行走。⁵ 大衛和以色列的全家在耶和華面前，用松木製造的各樣樂器和琴、瑟、鼓、鈸、鑼，作樂跳舞。⁶ 到了拿艮的禾場，因為牛失前蹄，烏撒就伸手扶住 神的約櫃。⁷ 神耶和華向烏撒發怒，因這錯誤擊殺他，他就死在 神的約櫃旁。¹² 有人告訴大衛王說：「耶和華因為約櫃賜福給俄別以東的家和一切屬他的。」大衛就去，歡歡喜喜地將 神的約櫃從俄別以東家中抬到大衛的城裡。

從這兩段經文中，我們看到上帝的心意是要人抬約櫃，但他們第一次卻用新車載，以致牛失前蹄，烏撒伸手去扶時，反被上帝擊殺。於是大衛為此愁煩，認為約櫃帶來咒詛。後來約櫃放在俄別以東家，上帝賜福他的全家。大衛知道約櫃不是帶來咒詛而是祝福，就把約櫃抬回大衛的城裡，這次不用車而是用人來抬約櫃。

此事讓我們看見，大衛也會犯錯，但每次他知錯時，就轉回向上帝的心意中。求上帝讓我們明白，要做個合祂心意的人，不是因為我們從來沒犯錯，而是知錯能悔改，歸向祂的方式及心意，這是大衛給我們的榜樣。

在這個事件中，大衛認為用新車來運約櫃，比用人手抬方便快捷，結果反而得罪上帝。這提醒我們，事奉不是求快速便捷，若是如此，沒有看見上帝的原則，就會出錯。最基本的事奉原則是禱告，用生命來事奉

上帝，若一味學別人便捷的方法是沒有果效的。唯有抓住事奉的原則，才能帶給我們恩典與祝福。

三. 在讚美中——照神心意

(撒母耳記下 6:20-22)：

²⁰ 大衛回家要給眷屬祝福；掃羅的女兒米甲出來迎接他，說：「以色列王今日在臣僕的婢女眼前露體，如同一個輕賤人無恥露體一樣，有好大的榮耀啊！」²¹ 大衛對米甲說：「這是在耶和華面前；耶和華已揀選我，廢了你父和你父的全家，立我作耶和華民以色列的君，所以我必在耶和華面前跳舞。²² 我也必更加卑微，自己看為輕賤。你所說的那些婢女，他們倒要尊敬我。」

當約櫃運回大衛城時，大衛在上帝面前跳舞、敬拜、讚美，結果他的妻子米甲卻譏笑他身為一國之君真是不成體統，很羞恥。可見大衛在上帝面前是忘了他的身分、年齡，只知道要在上帝面前全心敬拜祂、全人讚美祂。求上帝幫助我們，能像大衛一樣，到祂面前不是想著自己是甚麼身份、地位，怎樣才有體統，而是全心、全人地讚美上帝，要「釋放」而不是「放肆」。

敬拜的方式未必全依照傳統的習慣，或站或坐，或跪或俯伏，或擊鼓或跳舞，不必受身份、地位的影響，都能在上帝面前釋放地敬拜。讓我們回轉像小孩，虔心、誠實、自由地讚美上帝，祂必在我們當中設立寶座。然而，我們也要在敬拜的品質——音樂、禮拜、講台，甚至招待上提昇、更新，討上帝的喜悅，使我們的讚美得眾民的喜愛，主必把得救的人天天加給我們。

四. 在挫折中——感神心意

(撒母耳記下 7:18-19)：

¹⁸ 於是大衛王進去，坐在耶和華面前，說：「主耶和華啊，我是誰？我的家算甚麼？你竟使我到這地步呢？」¹⁹ 主耶和華啊，這在你眼中還看為小，又應許你僕人的家至於久遠。主耶和華啊，這豈是人所常遇的事麼？」

大衛說這些話是在上帝不許他為祂建殿之後，但大衛心中仍充滿對上帝的感謝和愛。假設父母一直對我們很好，非常愛我們、照顧我們，卻在某事上對我們不好，我們往往就會忘了他們對我們所有的好，而埋怨他們不公平，感到受傷。大衛凡事雖蒙上帝賜福，但在建殿事上不被准許，他反倒表現出深切的感恩：「我算甚麼，我的家算甚麼？上帝竟給我這麼大的恩惠。」他對上帝沒有一絲埋怨，他保守自己在上帝的愛中，在柔和與謙卑中。這就說明為何大衛是個合神心意的人。

我們內心對人及對神若有絲毫埋怨，願上帝幫助我們效法大衛，明白自己不算甚麼，我們的家庭、教會也不算甚麼，因為所有一切都是上帝的恩典，對上帝只有感謝和讚美。

五. 在恩典中——要神心意

(撒母耳記下 9:1, 6-8)：

¹ 大衛問說：「掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。」⁶ 掃羅的孫子、約拿單的兒子米非波設來見大衛，伏地叩拜。大衛說：「米非波設！」米非波設說：「僕人在此。」⁷ 大衛說：「你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩與你，將你祖父掃羅的

一切田地都歸還你；你也可以常與我同席吃飯。」⁸ 米非波設又叩拜，說：「僕人算甚麼，不過如死狗一般，竟蒙王這樣眷顧！」

大衛成為合神心意的人，是因為他心裡有恩沒有怨。在掃羅子孫三代中，掃羅雖要追殺大衛，但他的兒子約拿單則是大衛的好朋友。

一般人對恩怨的態度有幾種：有人只懷怨不記恩；有人是恩怨分明，有恩報恩，有怨還怨；第三種人則是只有恩沒有怨。大衛就是如此，在他心裡，只有約拿單對他的恩，沒有掃羅對他的怨。

如果我們也能像大衛一樣，心中只有恩沒有怨；沒有苦毒，只有饒恕；對上帝和人，甚至是仇敵，只有感恩，沒有埋怨，我們就能得到極大的釋放與自由，成為一個合神心意的人。我們心中倘若對上帝、對人有不滿或怨恨，無法饒恕和接納他們，願上帝的恩典和大愛充滿我們，使我們成為合神心意的人。

結論：

大衛雖然犯過很多錯行，曾經失敗、犯過姦淫，甚至借刀殺人，但他都願意回轉到上帝面前，討祂喜悅，以致他的生命在上帝眼中，誠然是個「合我心意的人」。

盼望恩浸人每一位在來年都能成為「合神心意的人」！